

# 共克时艰，同谋发展携手谱写远东合作新篇章

## ——在第六届东方经济论坛全会开幕式上的致辞

(2021年9月3日)

中华人民共和国主席 习近平

今年6月，我同普京总统成功举行视频会晤，共同宣布《中俄睦邻友好合作条约》延期，就加强中俄战略协作和全方位务实合作等重大问题达成新的共识，新时代中俄全面战略协作伙伴关系动力十足、前景广阔。当前，世界格局深刻变革，新冠肺炎疫情起伏不定，世界经济艰难复苏。东北亚区域合作既面临严峻挑战，也面临重要机遇。各方应该立足地区，放眼世界，共克时艰，同谋发展。

——我们要在应对疫情挑战方面相互助力，加强疫苗研发、生产合作，为国际社会提供更多公共产品，坚决反对将疫苗和病毒溯源问题政治化，致力于推动构建人类卫生健康共同体。——我们要在推进互利合作方面持续发力，深化共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接合作，支持数字经济创新发展，共同应对全球气候变化，推动地区经济社会发展。

——我们要在维护地区和平稳定方面形成合力，通过对话沟通弥合分歧，凝聚共识，树立共同、综合、合作、可持续的安全观，携手建设和平繁荣的共同家园。今年是中国共产党成立百年华诞，中国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程。我们愿同各方一道努力，秉持真正的多边主义，讲信修睦，合作共赢，向着推动构建人类命运共同体的目标稳步迈进。

(新华社北京9月3日电)

## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年座谈会在京举行

黄坤明出席

新华社北京9月3日电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年座谈会3日在北京举行，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席。

中国人民抗日战争的伟大胜利，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬，中华民族赢得了崇高的民族声誉。

座谈会上，中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部负责同志和抗战老战士、青年学生代表先后发言，从不同角度

回顾了中国人民抗日战争的峥嵘岁月，阐述了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的伟大意义，充分表达了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心和信心，充分表达了坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

座谈会由中央宣传部、中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部联合举办。在京参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表，中央党政军群有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人遗属代表，首都各界群众代表等约160人参加座谈会。

## 叶圣陶研究会第五次会员代表大会在京召开

蔡达峰讲话 刘新成出席

本报讯(记者 吕巍)9月3日，叶圣陶研究会第五次会员代表大会在京召开。全国人大常委会副委员长、民进中央主席蔡达峰出席会议并讲话，全国政协副主席、民进中央常务副主席刘新成出席会议。

蔡达峰强调，中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，叶研会要切实把握坚持中国共产党的全面领导贯彻到各项工作中去的全过程，切实增强政治责任，加强政治学习，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保各项工作沿着正确的政治方向。要研究和制定会员发展规划和年度工作计划，有步骤、有重点、持续地发展会员，充实会员力量，提高会员工作水平。要推进叶研会与民进工作的联动，增进会中央与叶研会会员及会员单位的联系，以各种方式参与叶研会的研讨纪念活动，报送和宣传叶研会的成果，更好地支持叶圣陶思想的研究、宣传和实践。叶研会也将为民进会员提供更多的机会和条件，在推动叶圣陶思想的学习、

研究和实践中促进会员成长、发挥会员作用，充实研究力量。

刘新成在工作报告中回顾了叶研会五年以来的工作。他表示，在社会各界的支持下，在民进中央的领导下，第五届理事会联系叶圣陶教育思想专业委员会、叶圣陶编辑出版思想专业委员会和广大会员在叶圣陶研究领域有理论建树及实践成果的学者和学术团体，坚持中国共产党的全面领导，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想；发挥社团优势，开展海外联谊活动；参与公益事业，承担社会责任；加强自身建设，做好基础工作，为我国教育、文化、出版事业的改革和发展献计出力，为促进祖国完全统一做出了新的贡献。

会议听取和审议了《叶圣陶研究会第五届理事会工作报告(草案)》，审议通过了《叶圣陶研究会章程修正案(草案)》，听取了《叶圣陶研究会开展党建工作的报告(草案)》，选举产生了叶圣陶研究会第六届理事会。



向抗战英烈致敬!

9月3日，中国人民抗日战争纪念馆举行“胜利之歌——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年抗战主题音乐会”。铭记历史缅怀先烈，珍爱和平开创未来。演出最后，现场观众与乐队共同演唱《没有共产党就没有新中国》，向抗战英烈致敬。本报记者 贾宁 摄

新华社沈阳9月3日电(记者 梅世雄 陈梦阳) 第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式，3日上午在沈阳抗美援朝烈士陵园举行，109名为国战斗牺牲在异国他乡的志愿军英烈在祖国的大地上安息。

初秋，沈阳抗美援朝烈士陵园，草木葱茏，苍柏如肃。铭刻着“抗美援朝烈士英灵永垂不朽”的纪念碑巍峨挺拔。安葬仪式在陵园下沉式纪念广场举行。环形的烈士英雄墙下摆满了黄白相间的菊花。参加仪式的人们肃穆站立，缅怀英烈。

10时，军乐队奏响《思念曲》，仪式正式开始。在解放军战士持枪护卫下，礼兵护送志愿军烈

## 第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳举行

士棺椁缓缓步入现场，全场奏唱中华人民共和国国歌。全体人员向志愿军烈士三鞠躬，27名礼兵鸣枪12响，向英烈致以崇高的敬意。

随着《思念曲》再次低回奏响，礼兵们抬起志愿军烈士棺椁，绕广场半周，缓缓走向安葬地宫。全场人员凝视着烈士棺椁，默默送别英雄。

71年前，由中华优秀儿女组成的中国人民志愿军，肩负着人民

的重托、民族的期望，高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，发扬伟大的爱国主义精神和革命英雄主义精神，同朝鲜人民和军队一道，历经2年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

伟大的抗美援朝战争中，19.7万多名英雄儿女为了祖国、为了人民、为了和平献出了宝贵生命。自2014年以来，中韩双方已连续8年共同实施在韩中国人民志愿军烈士遗骸

交接，将825位烈士遗骸接回祖国。天地英雄气，千秋尚凛然。致敬，人民英雄永垂不朽!

参加仪式的人们排起长队，向烈士献花致敬，并瞻仰烈士英名墙。中央对外联络部、外交部、财政部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、中央军委国际军事合作办公室和辽宁省委、省政府，沈阳市委、市政府，驻沈解放军、武警部队负责同志，志愿军烈士家属、部队官兵等约300人参加仪式。

## 九三学社历史陈列馆开馆仪式在京举行

武维华致辞 邵鸿主持

本报讯(记者 孙全诚)9月3日上午，九三学社历史陈列馆开馆仪式在九三学社中央机关举行。全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席武维华致辞并宣布开馆。全国政协副主席、九三学社中央常务副主席邵鸿主持仪式。

武维华在致辞中说，今年是中国共产党成立百年华诞，今年是九三学社创建76周年纪念日。认真开展党史和社史学习教育，全面回顾九三学社与中国共产党团结合作的历程，深刻总结历史经验，对于九三学社广大社员更好学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，更好在新征程上履职尽责，具有重要意义。九三学社历史陈列馆作为反映九三学社历史的综合性展馆在列重要时间节点建成开馆，正当其时。

武维华指出，九三学社各级组织要充分利用社史陈列馆的丰富历史资料，发挥其学习和宣传教育作用，使之成为社组织和广大社员回向初心和瞻仰前辈事迹的场所，开展“五史”和优良传统教育的课堂，教育引导广大社员做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，不断增强同心同德推进

新时代中国特色社会主义事业发展的思想自觉和行动自觉。一是从中进一步理解蕴含道理，坚定不移坚持中国共产党领导。二是从中进一步增进制度自信，坚定不移坚持和发展中国特色社会主义。三是从中感悟先贤大德，坚定不移继承和发扬九三学社优良传统。四是从中汲取前行力量，坚定不移履行好参政议政职能，助力全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴。

十二届全国政协副主席、九三学社中央原主席韩启德，十一届全国政协副主席、九三学社中央原副主席王志珍，民革中央副主席兼秘书长李惠东、民建中央副主席兼秘书长李世杰、农工党中央副主席兼秘书长曲凤宏、台盟中央秘书长潘新祥，全国工商联党组书记、副主席李兆前，九三学社中央副主席赖明、印红、刘忠范，九三学社中央原副主席陈抗甫、贺敬，中共中央统战部、民盟中央、民进中央、致公党中央、台盟中央有关部门负责人，九三学社部分在京中央委员、先后后人代表等参加开馆仪式。

## 今年前七月中非贸易额创新高 达1391亿美元增长40.5%

据新华社电 “今年1月至7月，中非贸易额为1391亿美元，增长40.5%，达到历史同期最高位。”商务部副部长钱克明3日表示，特别是中国市场对非洲产品认可度不断提高，自非洲进口增长46.3%，达到593亿美元，橡胶、棉花、咖啡等农产品进口量较去年同期翻了一番。

钱克明在3日国新办新闻发布会上作出上述表述。他介绍，今年1月至7月，中国对非全行业直接投资20.7亿美元，已超过疫情前2019年同期水平。同期，中国在对非的签承包合同工程额和完成营业额分别增长8.2%和7.8%，合作进一步向投建营一体化模式转变。

新华社北京9月3日电(记者 姜琳)记者3日从人力资源和社会保障部获悉，《关于深化实验技术职称制度改革指导意见》近日印发，学校和科研机构的实验技术人才今后评职称将不做论文、专利数量的硬性要求。至此，27个职称系列的改革指导意见全部出台，我国职称系列改革任务总体完成。

“这是现行职称制度改革30多年来首次进行的全面系统改革，涉及8000万专业技术人员切身利益。建立科学的人才评价机制，将对树立正确人才导向、激励引导人才发展、调动人才创新创造积极性、加快建设人才强国发挥重要作用。”人力资源和社会保障部专业技术人员管理司副司长刘冬梅告诉记者。

据介绍，此次职称系列改革健全了制度体系，完善了评价标准，创新了评价机制，为工程、经济、会计等11个职称系列首次设置正高级职称，近3000万相关专业技术人员突破“天花板”；将新兴职业纳入职称评价范围，新增艺术创意设计、动漫游

戏、运动防护师、快递工程等评审专业13个，各地增设人工智能、数字编辑、冰雪艺术、文房制作等特色评审专业113个。

陆续出台的27个职称系列的改革指导意见，明确树立以品德、能力、业绩为评价导向，更加注重业绩成果和实际贡献，以实绩论英雄，力克唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项倾向。

比如，高校教师职称评审将师德表现作为首要条件，不以SCI、SSCI等论文相关指标作为前置条件和判断的直接依据；对医护人员加强医德医风和从业行为评价，淡化论文要求；翻译、演员、计算机软件等专业对学历没有要求，会计、经济等系列放宽至高中，对艰苦边远地区和基层一线进一步放宽学历要求；对研究人员强调论文质量，探索实行代表作制度。

这次改革基本形成了设置合理、评价科学的职称制度。据了解，下一步人力资源和社会保障部将督促指导各地各有关部门抓好改革落实，鼓励各地大胆创新，不断完善评价标准，充分发挥人才评价正向激励作用，推动多出人才、出好人才。

## 我国职称系列改革任务总体完成

## 力量在党旗下汇聚

(上接1版)中央和省委、市委政协工作会议召开后，青岛市政协党组及时制定了《责任分工方案》，班子成员对会议精神落地落实；深入学习中国共产党统一战线工作条例，准确把握新时代统战工作的规律特点，着力把各族各界群众团结凝聚在党的周围。

通过编印《从严治党制度汇编》，市政协把学习领悟党的政策、党内法规作为党组织各类会议的重要内容，对党建工作要点，制定任务清单、措施清单、责任清单，严格落实中央八项规定精神，实施清廉文化建设工程，营造风清气正的政治生态。

实行党建“直通车”机制，市政协建立党组成员联系民主党派制度，在政协全会和外出考察培训期间设立临时党组织，实现党的组织对党员委员全覆盖、党的工作对政协委员全覆盖。依托界别委员工作室和“爱青岛委员·小分队”，建设“落实下去、凝聚起来”新阵地，拓展宣传思想工作新途径。

## 典型示范带动争先创优

“我们深切地体会到，将对标先进、争创一流作为自觉追求，才能有力地推进党的建设和政协履职提质增效。”市政协副主席于建平介绍，通过推进党支部标准化、规范化建设，青岛市政协对标全国范围内17个基层党建标杆，开展“一支部一品牌”创建活动，打造“先锋在线”“放心组工”等党建品牌，建立提高党建工作协同性等11项新机制，基层党组织战斗堡垒作用进一步彰显。今年“七一”表彰中，青岛市政协机关一个党支部获山东省委

表彰，一个党支部和两名同志分别获青岛市委、市直机关工委表彰。

股东是红色革命的发祥地之一，在不同的革命历史时期，股东军民留下了无数可歌可泣的英雄故事和永不褪色的红色印记。在庆祝中国共产党成立100周年之际，由青岛市政协提案办党支部联合股东五市发起的“我是政协委员，我为红色股东代言”活动开展得如火如荼。

倡议发出仅三天时间，各市政协就有100多位委员踊跃报名。经过层层选拔，筛选出85位委员作为红色股东代言人，拍摄微视频51期，微视频上线后，引起了社会各界广泛关注，纷纷点赞转发。截至目前，代言微视频点赞量达72.3万人次，转发量75.6万人次，播放量达125.5万人次。

“把股东红色资源作为党史学习教育的生动教材，从党史典型、党建标杆中汲取精神力量，让广大政协委员汲取了奋斗的动力，并转化为为民办实事的具体行动，营造了学史力行、实干争先的浓厚氛围。”市政协提案委主任刘明辉表示，在发挥支部典型示范带动作用的过程中和助推股东文化旅游一体化高质量发展中，凝聚了各方的共识与智慧，展现了新时代政协的新作为。

“‘不忘初心、牢记使命’是加强党的建设的永恒课题，践行初心使命永远在路上。”杨军指出，政协各级组织要不断提高政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，充分发挥党员委员、干部先锋模范作用，带动广大委员、机关干部苦干实干拼命干，在大团结大联合中汇聚实现第二个百年奋斗目标磅礴伟力，努力为人民争取更大光荣。

国台办：抛「两国论」邪恶的行径必将招致正义的行动

本报讯(记者 高杨) 国台办发言人朱凤莲9月3日就蔡英文日前抛出的“两国论”答记者问。

记者问，近日岛内有舆论认为蔡英文提出的“台湾愿承担保卫区域稳定的责任，盼与邻国在和平、稳定且互惠原则下共存”，是将大陆称为“邻国”，实际上是鼓吹“两国论”，对此有何评论?

朱凤莲表示，台湾是中国不可分割的一部分，两岸不是国与国关系，这是任何人任何势力都无法改变的事实。民进党当局抛出夹带“两国论”的言论，不断进行谋“独”挑衅，只会进一步破坏台海和平稳定，给广大台湾同胞带来深重灾难。我们正告民进党当局，肆意的挑衅，邪恶的行径，必将招致正义的行动。